

深圳加快建設深港合作新空間

聚焦灣區經濟運行規則機制銜接 為兩地企業人民提供發展機遇



大灣區快線

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）昨日，一年一度的前海深港現代服務業合作區諮詢委員會2020年度全體會議在深圳舉行，委員們圍繞貫徹落實習近平總書記出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會和視察廣東、深圳重要講話重要指示精神，聚焦前海如何推進粵港澳大灣區經濟運行規則銜接、機

制對接，推動各類要素高效便捷流動，提升市場一體化水平等話題深入交流、建言獻策。深圳市長陳如桂在會上表示，深圳將加快建設一批深港合作新空間、新載體，努力打造粵港澳大灣區全面深化改革創新試驗平台和高水平對外開放門戶樞紐。香港特區行政長官林鄭月娥透過視頻參會，她表示，特區政府一直非常重視與前海的合作，香港及深圳未來將加強科技創新合作，資源協同配合，前海會成為亮點，為兩地企業和人民提供大量的發展機遇。

陳如桂表示，今年是深圳經濟特區成立40周年，也是前海深港現代服務業合作區成立十周年。深圳將深入貫徹黨的十九屆五中全會精神，認真落實習近平總書記出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會和視察廣東、深圳重要講話重要指示精神，堅持依託香港、服務內地、面向世界，深化前海深港現代服務業合作區改革開放，深化深港更緊密合作，加快建設一批深港合作新空間、新載體，努力打造粵港澳大灣區全面深化改革創新試驗平台和高水平對外開放門戶樞紐，為支持港澳融入國家發展大局，攜手共建國際一流灣區和世界級城市群作出新的更大貢獻。

回顧過去，香港在深圳改革開放過程中是貢獻者，也是受惠者；展望未來，港深這兩座城市將加強科技創新合作，資源協同配合，而前海一定會在此大格局中成為亮點，為兩地企業和人民提供大量的發展機遇。香港享有「一國兩制」優勢、高度法治化、市場化和國際化的營商環境，可與前海進一步探索合作新空間，為建設高質量的粵港澳大灣區作出貢獻。

前海累計註冊港企1.12萬家

十一屆全國人大常委會副委員長、港委會主任委員華建敏出席會議。華建敏充分肯定了前海推出的「依託香港、服務內地、面向世界」前海行動方案。並提出，希望前海港委會委員要為前海多出金點子，開拓更多香港合作項目，參與前海創新實踐，為全面開闢前海深港現代服務業合作區改革開放新征程注入強勁的動力和活力。

據悉，今年前三季度前海深港合作區註冊企業增加值同比增长12.8%，稅收收入增長11.6%，固定資產投資增長7.5%，實際使用外資增長12.9%，佔全國的3.3%、全省的19.5%、全市的54.5%。在深港合作方面，截至今年10月，前海深港合作區累計註冊港資企業1.12萬家，註冊資本1.26萬億元，累計實際使用港資194.54億元，佔實際利用外資92.7%。累計對港企出讓土地19宗，面積39.55公頃，佔比43.2%，前海深港青年夢工場累計孵化香港創業團隊211家。

在改革創新方面，前海不斷加強與香港的規則銜接、機制對接，截至目前，前海累計推出573項制度創新成果，全國首創或領先達133項，全國複製推廣58項，全省複製推廣69項，全市複製推廣165項。



前海深港現代服務業合作區諮詢委員會2020年度全體會議6日在深圳舉行。

蔡冠深倡擴專業人士資格互認

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）前海深港現代服務業合作區諮詢委員會年度會議上，眾多與會嘉賓聚焦深港規則銜接問題。

全國政協常委、香港新華集團主席蔡冠深出席時表示，前海已取得很大發展，但怎麼讓香港年輕人樂於到前海發展，還需做很多工作，尤其是規則銜接，他建議對標歐盟的成功案例，便利兩地人流物流，降低兩地工資差、稅差，讓更多香港年輕人和國際人才自願到前海、到大灣區發展。

他同時建議進一步放開專業人士資格互認。「比如對



2020珠海國際設計周舉行，「設計+科技」新款產品受追捧。

香港文匯報記者方俊明攝

珠海設計中心揭牌

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）「2020珠海國際設計周」12月4日至6日在珠海舉行，其間由香港、澳門、北京、珠海等地設計業界共建的「珠海市設計中心」揭牌，將通過引入全球優質創新設計資源，推動設計產業落地轉化，促進粵港澳大灣區經濟能級與量級的提升。而設計周現場，「設計+創新」、「設計+科技」等主題展受熱捧。設計平台洛可可、洛客副總經理、設計總監王秋辰稱，今年疫情以來，包括港企在內的珠三角企業進行本土化品牌創新增多，有港企開展無人化智能升級加速拓展內銷市場。

據了解，「珠海市設計中心」將圍繞建設產業賦能中心、打造設計孵化平台等，為大灣區經濟發展賦能。王秋辰表示，相比之前企業注重產品設計，今年疫情以來，不少製造業企業加快布局國內國際雙循環，特別是針對內銷市場構建年輕化、時尚化品牌，因此洛可可、洛客協助包括港企在內的珠三角企業進行本土化品牌創新增多。其中，目前已助力在深圳港企「設計+創新」升級，對其倉庫管理、物流園區開展一整套無人化智能設計，包括智能操控、無人送貨等，加速拓展內銷市場。

「粵港澳大灣區是我們拓展的重點市場之一，目前已布局深圳、佛山、廣州等地，提供『設計+研發供應鏈』一站式服務。我們也看好珠海的市場，珠海跟澳門聯動，前景廣闊，正計劃進駐珠海，帶動珠江西岸的高端製造設計與產業升級。」王秋辰說。

助港企布局「雙循環」

責任編輯：李才瑛 版面設計：邱少聰

神州大地

有障無礙賣咖啡 熊爪公益傳暖意



萌萌熊爪遞出咖啡送上溫暖。

香港文匯報記者倪夢環攝

「7154號顧客，您的咖啡好了，愛你喲！」隨著叫號聲傳出，一隻毛茸茸的「熊爪」從牆洞裏探出來，遞上一杯咖啡，「熊爪」會時不時與顧客互動，來一記「摸頭殺」……這個需要自主掃碼點單又沒有入口的咖啡店「HINICHIOU（非日常）」，僅有的窗口就是牆上的洞，看似普通卻能吸引粉絲乘坐數小時的地鐵，排隊等候也要來與「熊爪」互動。非日常咖啡店聯合創始人之一王海青說，選擇在國際殘疾人日正式開業是為了給更多殘障人士傳遞正能量，希望提供就業機會，「我們希望讓他們和我們共同成為創業者。」這隻萌萌的熊爪遞上一杯特製咖啡，為這個冬日帶來陣陣暖意。 ■香港文匯報記者 倪夢環 上海報道

儘管自己的工作原本就非常忙碌，但包括王海青在內的運營團隊還是希望為幫助殘障人士就業出一份力。「起名『非日常』，是因為我們希望傳遞殘障人士和我們其實沒有區別，他們不是不正常，而是僅僅和日常有些不同。」王海青主要從事金融行業，已為公益和非營利性組織連續服務十幾年。工作之餘，她和小夥伴們希望為更多殘障人士創造機會從而開辦了這間咖啡店。「我們並沒有特別地去宣傳，但是怎麼也沒想到通過媒體報道，網絡傳播，在試營業期間店突然就火了。」

語音識別系統助店員交流

用熊爪遞咖啡，王海青坦言是一時靈感，「因為一些殘障人士可能不習慣，或者沒有辦法和顧客面對面交流，我們希望創造一個完全獨立的环境讓他們安心工作。」但店員之間又如何交流，面對大量的訂單又如何保證產品質量？小小的店舖中的科技元素為店舖經營提供了保障。「因為現在店員以聾啞人為多，所以我們在店內安裝了訊飛語音識別系統，會將語音轉換成文字，幫助店員。」面對如今的火爆，王海青有些感動，更多的還是欣慰，「最初我們的店員還是有些不適應，最開始一天可能產出200杯有些困難，但大家齊心協力，現在店內有5名員工共同工作，咖啡師、中控、傳遞員、協調員等都各司其職，我們相信店舖能夠慢慢走入正軌，他們不比任何人差，以後我們也希望開設更多類似的咖啡店。」



顧客與熊爪互動拍照。

殘障人士享免單優惠

店外，「熊爪」與往來顧客不停互動，顧客也會與熊爪握手拍照留念，有些顧客還會享受到熊爪的一記「摸頭殺」。「當然我們的熊爪也會定期清理消毒，保障安全衛生。」王海青說，目前咖啡製作平均會花費1分鐘至2分鐘，「我們還是希望能夠通過品質吸引更多的顧客，如果是殘障人士來購買，我們也是一律免單，希望為他們提供一些溫暖。」



咖啡店僅有的窗口就是牆上的洞。

香港文匯報記者倪夢環攝

殘障人士免費培訓

咖啡店的店長瑩瑩如今已經是店舖的「台柱子」，她是第六屆全國殘疾人職業大賽咖啡沖調項目的冠軍，最初因為漂亮的拉花喜歡上咖啡，後來，又通過上海市殘聯的培訓機構學習了專業技能，最終擔任了「非日常」咖啡店的店長。

「其實每個人都在自己擅長的領域有發揮的空間。」王海青說，有一次瑩瑩在嘗試拉花時，正好另一位店員不小心將一重物撞擊落地，「當時我們大家都嚇了一跳，如果是普通咖啡師，至少會手抖一下，但瑩瑩穩如泰山，沒有受到外界一點點影響，所以她是有自己的優勢的。」

「不再是打工者 也是創業者」

儘管不能言語，瑩瑩還是用文字表達心聲，「感謝各界對我們的支持與關注，希望殘疾人士做出來的能事和普通人一樣好。」她表示，所有想當咖啡師的聾啞朋友，都可以在非日常接受免費培訓，「在創業路上期待有你的加入。」



店長瑩瑩用手語表達對咖啡的喜愛。

王海青則表示，未來希望聘用更多和瑩瑩一樣的店長，「我們希望他們不再是一個打工者，而是和我們一樣的創業者，讓我們和他們共同創業，甚至是我們為他們工作。」目前在開業前期，店舖還會安排義工在店外輔助點單，「但之後我們希望培養出無交互點單的習慣後，也開設更多類似的店舖。」